



## 陈毅借粮蒲家庄

□ 郑峰

1946年7月,华东野战军从费县突围后,叶飞司令员向陈老总报告:“丢了一门榴弹炮!”

“那家伙早就该丢了!把拉炮的骡马空出来驮伤兵嘛!”陈毅哈哈大笑,“蒋介石这运输大队长,听毛主席调动,会再送来的,丢门炮怕啥子?”

“运输大队长”果然尽职,1947年2月,陈毅司令员指挥华东野战军在莱芜战役中一举歼敌7个师,共56000人,李仙洲被生擒活捉。威风凛凛的陈司令亲率华野30万大军,满载国民党军队“送”的辎重,于2月24日进驻淄川,进行为期一个月的休整。

陈毅住进了蒲家庄,就住在离蒲松龄老宅子几丈地的小院子里,主人是蒲松龄

后裔。

那真是顶不起眼的农家小院:三间北屋,三间西屋,都是茅草房,南边和东边是几间破破烂烂的小棚,院西北角开了个柴门出人。华野司令员兼政委、前委书记住下来,他的罩子灯整夜整夜地亮着。

不是休整吗?彻夜不眠干啥?

蒲家庄的人说:“看三老祖(蒲松龄)的书咧!三老祖的书毛主席都看!”

警卫营的人说:“和饶(漱石)政委下棋呢!”“象棋?”“围棋!”

中共淄川县委书记陈明达、县长薛玉最清楚陈司令和饶政委下的那盘棋:借粮。

“当务之急是保证部队吃饭!”饶政委说。

“7天后军粮送到,马上归还!”陈司令员说。

淄川县委星夜开会紧急布置,发动群众“揭锅底”支援部队,让华野就地取粮开伙,从蒲家庄到龙泉,从洪山到萌水,从昆仑到蟠龙,运粮运草的车满满当当……

趁华野驻淄川休整的大好形势,淄川县在龙泉、萌水、蟠龙举办了大型贫雇农土改训练班二十二期,训练土改积极分子一万多人,提拔1500名村干部,土改热潮如火如荼,翻身农民兴高采烈,拥军支前,戴上大红花入伍。

3月8日至12日,在大荒地(现矿务局机关驻地)召开了师以上前委扩大会议。谭震林副政委主持,陈老总传达了中央《迎接中国革命的新高潮》指

示,饶政委作了《迎接大革命高潮》报告,粟裕副司令员作了《莱芜战役初步总结》的报告,华东军区副政委兼山东省政府主席黎玉作了《关于拥军支前的报告》,军区政治部主任舒同作了《关于加强部队政治工作的报告》。然后,陈老总作总结,语惊四座,掌声如雷。

缴获的“国军”装备,组建了华野特种兵纵队,吃饱了、歇好了的解放军开赴沂水县。1947年5月,孟良崮大捷!击毙国民党王牌军七十四师师长张灵甫,歼敌3.2万余人,这次华东战场的决定性胜利,揭开了战略大反攻的序幕。

蒲家庄的人喜欢说这段借粮,而且最愿意叫人们注意:孟良崮大捷前,陈老总就住在咱蒲家庄!

## 做个烟火归人

□ 杜明芬

青鬓转白,美人迟暮,是件很平常的事。韶华匆匆而逝,如一朵长在渡口的花,从花苞吐露,到极致绽放,再到枯萎。这是一朵花的老去,也是一个人的一生。

岁月毫不留情地催促星移斗转,一个人在来往的途中,转瞬老去。有人悲伤失落,有人愤慨激昂,有人平淡无谓,有人沉湎回忆……人的想法不尽相同,但我最欣赏的便是与岁月和解的态度。

倾心听雨,素心品茶,一个人在时光里做个肆意少年。欣赏美好的花月,也醉情平淡的烟火,倾听青春的故事,也接受皮肤上的褶皱。一个人也是一方天地,一个人也自在,也有趣。

“老去”是个很令人动情的

词,是阅历从浅到深,是气质从活泼幼稚变得娴静优雅。老去的路途像是一场江南夏日的雨。大雨瓢泼之后,我们才瞬间醒悟过来。风景变化多端,不再如初,远处的丛林山麓也被烟雾笼罩,辨不清是前途坦荡抑或是前路迷茫。可是大雨之后的景色美得像一幅水墨画,雾气腾腾仿佛从画里流泻出来。有人说:大雨之后景色如此,那我想我也会喜欢下雨天了。你看,只要心是有趣的,那不管所见如何都会变成对尘世风景的美好期待。

年岁越大,我越是喜欢生活被烟火缭绕。柴米油盐需要精打细算,花鸟茶鱼只是锦上添花。去市场买一条鱼,清蒸、红烧随我心意。配上小菜,葱花、香菜只择其一。叫卖声弥

漫在街角巷陌,岁月的情书上写满了烟火。生活随性简单,人也活得清醒万分。

我甚至觉得写生活的句子根本不需要仔细琢磨,有些诗意就是脱口而出的寻常所得。嫩南瓜卧在夏日的竹篮,老南瓜拥抱金黄的秋天。季节的转换是一个南瓜的老去,每个阶段都有不同的美丽。你瞧,这就是生活的哲理。淡淡的描述里就流淌着清欢的美好。许是太过常见的风景,我们便觉得不值一提。但倏而品咂一番,才发现:噢,生活原来是这样可爱!

人间风景千万种,闲枕诗书是一乐。当烟火生活里弥漫着书的香气,平淡中便添加了精致的韵味。大多时候,我读书只读自己想读的。或是从别处听来的书籍,或是大浪淘沙,

自己从书库里寻得的一两本。有悲哀伤痛的青春文学,也有春意盎然的草木情书,有悬疑惊悚的小说故事,也有仙凡之间的唯美爱情……千百种书里有千百种生活。我不刻意去求,遇见的就坦然相处。我只需记得读书的最终目的是将人间美好都收入眼里,汇成一个人眼里的星光。这亦是与岁月和解。生活偶然成分居多,但我想我们所遇见的种种烟火都有它存在的道理,都值得我们倾心相待。

苦难,不惧。悲痛,不哀。欢喜,不乱。每日的生活都是我心底期待会晤的惊喜。时光是流动的风沙,禁不住逗留,但每日的烟火生活都会在岁月的脉络里牵出藤蔓,开出一朵名为记忆的花朵……

## 三代人的“赶考神器”

□ 李秀芹

1977年全国恢复高考,次年,我便报名参加了高考。

高考那天,母亲起得很早,给我烙了两张饼,一张让我早上吃,一张让我留着中午吃。我家离县城有十五里路,父亲本想借辆自行车载我去考试,但村里唯一的一辆大金鹿自行车被一位老宗家借去了,他儿子结婚,要用自行车当婚车,驮新娘。父亲又跑去问了村里赶马车的耿大爷,恰好耿大爷高考那天要去县城运石料,我坐他的马车去正顺路。

记得考试当天,耿大爷把我送到考场大门口,交代我,下午他回来时再来这里捎我回去。我那天下午四点半走出考场后,等了半小时也没见耿大爷来,我只好步行往家走。刚到家没多久,耿大爷赶着马车来我家了,进门就连连道歉,说他路上遇到了点事儿耽误了时间。

随后耿大爷专门去村会计

家借了块怀表,第二天一早便来到我家,对父亲承诺,这次保证耽误不了,他有表了,只能提前不能延后。我考了三天,耿大爷用马车送了我三天。后来才知道,那几天耿大爷本不去县城送石料,但听说我要进城“赶考”,便谎说他也进城,顺路捎我去。

1993年,我侄女参加高考。她平时住校,一周回家一次,我大哥便给她买了辆二手的自行车,让她周末放学骑自行车回家。高考前一周,我将我那辆新买的自行车借给侄女用,她一看开心得不得了,说道:“老师说了,让我们高考这几天穿漂亮衣服进考场,保持好的心情非常重要,您这辆新自行车为我高考锦上添花了!”高考那天,侄女骑着新自行车和同学们一起在老师的带领下赶往考场。考场离侄女学校不远,中午再由老师带队返回学校食堂吃饭。我大哥不放心,高考第一天,骑着自行车,车把

上挂着两个大西瓜,蹬了半小时,到了侄女学校。说是给侄女送西瓜,其实是不放心她。大哥回来后,对我说,这丫头看来发挥不错,见到他眉开眼笑的。

去年,侄女家的儿子参加高考,侄女和侄女婿一人开着一辆车送儿子去考场,连我大哥大嫂也一起坐车去了。侄女说:“高考是人生中的一件大事,必须谨慎对待,不能有一丁点儿马虎。两辆车一起护送,以防路上有一辆车坏了,耽误了考试时间。要不是家里必须留人准备午饭,爷爷奶奶肯定也跟着同去。”

侄女心细,前一天晚上便帮孩子检查了准考证、身份证等考试必备物品,虽然孩子已经检查过好几次了,但侄女还是不放心,她检查完,第二天,婆婆和外婆又帮着检查了一遍。而且侄女把家里的小药箱也带着,里面装着治拉肚子、治

发烧的药等。

不用侄女说,我都能想象得出那阵势:孩子在里面考,亲友团在外面“烤”,一个个都不敢在车里坐着凉快,站在大门口望眼欲穿,一旦孩子有突发事件,他们必须做到第一时间出现在孩子的视线里。

三代人的高考,一代人有一代人的“赶考神器”,一代比一代舒适便捷,无论何种方式,都体现出大家对高考的重视,同时也透露出家人和亲朋浓浓的关爱和牵挂。



## 征稿启事

“齐迹”副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性,她也接纳广义上的齐文化稿件,比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱:lzcbfk@126.com,或登录“文学现场”网站,选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。

## 接受父母的不完美

□ 高谦

有人说,人最大的教养就是接受父母的不完美。确实如此。

从我们呱呱坠地,到背起书包上学,一段时期以来,在幼小的心灵中,总感觉父母就是我们的榜样和靠山。然而随着年龄增长,阅历增加,视野拓宽,我们开始学会了比较,有时候感觉父母的职业普通,不比别人光鲜亮丽的时候,填写父母信息就显得特别敏感,甚至会在心中隐隐抱怨起父母的“不光彩”;有时候嫌弃父母不够漂亮,出门不够体面,说话啰里啰嗦,没有社会地位,甚至没有能力为自己的人生铺就一条平坦的光明大道。特别是结婚以后,由于人生观、价值观、世界观的不同,似乎父母怎样做都与自己的想法存在差距,并为此耿耿于怀,甚至与父母发生争执,还一味埋怨父母。我想:此时此刻似乎已经忘记,我们现在所拥有的一切,都离不开父母的付出和托举。我们似乎已经忘记,父母为了子女的成长可谓呕心沥血挡风遮雨,那份如山似水的博爱和情怀需要我们一生去感恩和报答。

平心而论,在这个世界上,给予我们关怀照顾最多的是父母,然而绝大多数父母的一生却是普通而又平凡的。他们为了整个家庭含辛茹苦默默奉献,这辈子能够给予子女的只能是:养育,照顾,包容,关心和爱。从这一点讲,有时候,我们抱怨父母无能的时候,本质上不过是对自己无能的愤怒。而真正不光彩的,恐怕不是父母的职业,而是我们这种抱怨父母平凡的心态。因此,这时候我们需要换位思考,不要轻易自我宽慰自己只是个普通人,却偏偏不能饶恕父母的不完美。从这一点讲,一个全面成熟进步乐天向上大度的子女,不是与父母的平凡为敌,而是懂得与他们的不完美和解。所以,为人子女的终极使命,就是接受父母是一个普通人,认可他们的平凡和不完美,并真正懂得他们的不易,自觉担当起照顾孝敬父母的责任。

是啊,父母子女这一场人世相逢,是用来相亲相爱,而不是用来相恨相杀的。因此,我们不必羡慕别人的父母如何的了不起。要试着学会发现父母身上的闪光点,记住再普通的人,也总有那么一点是值得称赞的。每个父母,也都会有那么一些缺点,如果这些缺点,你能够帮忙改正,那就努力。如果改变不了,只要对生活没有影响,无关紧要的,那就选择睁一只眼闭一只眼吧。毕竟,我们自己都做不到完美,又凭什么要求父母变得完美呢?所以当前我们要做的是学会好好善待父母、关爱父母、孝敬父母,不要做让自己后悔的事情,以至于“树欲静而风不止,子欲养而亲不待”,为此让人生留下终生遗憾。